



10日,一对新人领完结婚证与父母在宣誓台合影留念。史安琪 摄



10日,济南市市民政局在市中区婚姻登记大厅举办“挚爱见证,共启新章”集体颁证仪式。史安琪 摄



10日,一对新人在南京市玄武湖公园内的结婚证造型布景处拍照留念。新华社发(生活琐碎 摄)

新人不用“为爱奔波”,婚姻登记全国通办

线上预约后仅需携带身份证件和红底合照,现场填写信息10分钟即可领证

5月10日,新修订的《婚姻登记条例》正式实施,济南市市中区婚姻登记处迎来首批享受新政便利的新人。根据新规,婚姻登记实现“全国通办”,新人无需返回户籍所在地,可在任意城市办理登记。

史安琪 高雅洁 报道

“全国通办”开始施行 办理流程进一步简化

5月10日上午9点,济南市市中区婚姻登记处登记大厅里已经充满了甜蜜氛围,精心打扮的新人们正排队等待。新规实施第一天,不少新人早早来到办证大厅排队。“我们是聊城的,以前还得回户口所在地领证,在全国通办,特别方便!”一对新人兴奋地表示。

济南市市中区婚姻登记处工作人员介绍,此前不少外来务工人员结婚登记需专门请假回乡办理,耗时费力,新政实施后减轻了该部分群体的负担。

当日,济南市市民政局在市中区婚姻登记大厅举办“挚爱见证,共启新章”集体颁证仪式,为8对新人开启人生新篇,也为婚姻登

记制度改革写下生动注脚。

为应对新政落地需求,青岛市民政部门提前着手准备,对全体登记员进行业务培训。新条例施行首日,崂山区民政局婚姻登记中心15个预约号全部约满。

对于新人而言,办理流程也进一步简化,之前新人在预约时需要提交双方身份证件、双方户口本本人页、户主页、索引页,如今只需提交双方身份证件即可。新人通过线上预约后,仅需携带身份证件和两人红底合照,现场填写信息后10分钟内即可领证。

数据库为登记保驾护航 鼓励邀请父母参与仪式

记者了解到,新规实施之前,新人需提交户口本等材料,若证件不全或信息不一致,可能延误登记。如今,依托联网数据库,仅凭身份证件即可办理。

“数据库信息比户口本更丰

富、准确,能有效核查婚姻状况,防范造假。”济南市市中区婚姻登记处工作人员解释,新规既避免了因户口本遗失或户籍迁移带来的麻烦,也通过技术手段保障了婚姻登记的合法性与安全性。

此外,新规鼓励当事人邀请父母参与颁证仪式。当天,不少新人由家人陪同领证。“在父母见证下领证,感觉特别幸福!”新人李先生说。陪同子女前来的家长也难掩激动,李先生母亲全程用手机记录下珍贵时刻,“这些照片是孩子们新生活的起点,未来翻看都是回忆”。

“结婚登记的简便,并不意味着婚姻的严肃性降低,也不意味着家庭责任的减少。”济南市婚姻协会会长孟一兵表示,婚姻登记“全国通办”与取消户口本限制,被视为政务服务“减证便民”的重要举措。孟一兵认为,新规通过技术升级提升行政效能,让“人生大事”更便捷、更温情。

延伸阅读

随着新修订的《婚姻登记条例》正式施行,有不少城市借着婚姻登记“全国通办”的契机,开始尝试“旅游登记结婚”新业务,打造“领证新地标”,将婚姻登记部门迁入历史保护建筑、公园等热门景点。旅游登记结婚能成为文旅的新风口吗?

不少登记处迁入 热门景区

“全国通办”首日,上海全市17个婚姻登记机关共办理婚姻登记1673对。其中,“全国通办”462对,占全市登记总量的27.6%,共惠及29个省、自治区、直辖市的当事人。眼下,上海正积极打造婚姻登记新场景,部分婚姻登记机关迁入历史保护建筑、公园、甜爱路等甜蜜地标。

上海市虹口区婚姻(收养)登记中心副主任郁菁表示,

不同于传统的婚姻登记

办事大厅,甜爱路的登

记中心是以上海

特色的石库门理念

来设计的,在登记中

心里也布置了许多

油画、灯饰等,方便

新人打卡拍照。

江苏南京玄武区民政局婚姻登记处主任王瑶介绍,玄武区婚姻登记处选址在玄武湖公园环洲,整体建设以“园林+婚俗”为特色。王瑶说:“内部设置了结婚登记室、新人的妆造室,还精心打造了中式与现代风格的两个颁证厅,为新人提供不同风格的颁证服务。并且在户外还布置了许多充满浪漫氛围的打卡地,有定制化的结婚证造型的拍照装置。”王瑶表示,新建成的玄武区婚姻登记处将

与去年建成的金陵浪漫中心结婚登记点双向联动,“进一步发挥引流的优势,打造了环玄武湖婚旅主题动线。结合重要节日开展特色活动,并且融入了景区历史和非遗文化等元素,设计了特色文创产品。”

江西吉安吉州区将婚姻登记办证点设立在国家4A级旅游景区“钓源古村”中,吉州区民政局婚姻登记处主任贾玉娟介绍,新人不需要再为户籍材料奔波,真正实现“说走就走的领证自由”。

要把仪式感 往产业链延伸

北京第二外国语学院中国旅游大数据中心主任钟栎娜认为,婚姻登记是一件有仪式感的事情,甜蜜经济可以激活客流,但不一定适合所有城市。在她看来,想要抓住旅游登记结婚的风口,除了打造空间场景和景点,提升服务、文旅资源互通需要同步进行。

钟栎娜表示:“涉及服务,比如在拍照的时候摄影扎堆、交通拥堵或者配套太贵,反而容易造成一些口碑的反噬;涉及文旅就会涉及运营,精细化运营很重要;还要提炼出来一些文化符号,要不然很容易被复制,要有地方品牌;要把仪式感往产业链条去延伸,比如结婚证是不是可以作为当地旅行的VIP通行证,让新人能够在本地至少留宿一晚,这样才可以把领证登记游变成从法律的服务场景到沉浸式的消费链,最后再形成城市的甜蜜品牌资产。”

领证登记游能否成为文旅新风口

多个景区开始打造“领证新地标”

编辑:武俊 美编:马秀霞 组版:刘淼

评论

婚姻登记“全国通办”,“方便”但不“随便”

从5月10日起,新修订的《婚姻登记条例》正式施行,其中最引人注目的变化是婚姻登记“全国通办”和取消户口本要求。结婚、离婚便捷化的同时,有人担心这会降低婚姻的严肃性,甚至助长“闪婚闪离”现象。事实上,结婚登记的“方便”,并非“随便”,在婚姻自由的基础上,更应强调对爱情的忠贞、婚姻中的责任和义务。

此前婚姻登记受户籍限制,新规实施后减少不必要的经济和时间成本,流动人口能够就地办理婚姻登记。国家统计局公布的第七次全国人口普查结果显示,我国流动人口已达3.76亿人,这项改革就像为新时代“候鸟族”量身定制的便民服务,契合现代社会人口流动频繁的特点,是政府优化服务、便民利民的重要举措。

取消户口本要求,意味着减少家庭过度干预婚姻自由,尤其保护了部分弱势群体的权益。过去领证

要户口本,不少情侣都遇到过“家长扣户口本”的离谱剧情。

婚姻的本质是什么?《民法典》第1041条明确规定:“婚姻家庭受国家保护。实行婚姻自由、一夫一妻、男女平等的婚姻制度。”

这里的“自由”并非“随意”,而是在法律框架下的自主选择,同时伴随着相应的责任和义务。

尽管婚姻登记的程序已经简化,但法律对婚姻的约束并未放松:《刑法》第258条:禁止重婚,违反者将承担刑事责任,重婚罪照样坐牢;《民法典》第1043条,关于婚姻家庭中道德规范的倡导性规定,明确要求配偶间保持忠诚义务;《民法典》第1077条规定离婚冷静期制度,防止冲动离婚,维护家庭稳定。这些规定表明,法律在保障婚姻自由的同时,也强调婚姻的严肃性和稳定性。

结婚登记的简便,并不意味着婚姻的严肃性降低,也不意味着家庭责任的减少。真正的婚姻,不仅是法律上的结合,更是情感上的相依、责任上的共担。无论是法律的规定,还是传统文化的熏陶,都在提醒我们:婚姻自由,但不可轻率;爱情浪漫,仍需责任守护。

据封面新闻